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Ellenforradalom ?
Minisztertanács február 2-án a közel tizenkét 

órai tanácskozás után elfogadta a földbirtokre­
form törvényjavaslatát, amelyet Búza Barna mi­
niszter egy-két nap alatt véglegesen elkészít, úgy, 
hogy a néptörvény alkalmasint a közeli napok­
ban már megjelenik. Ez az egyik hír.

A másik pedig ugyanazon nap süvít végig 
az országon és azt hirdeti az álmélkodó világ­
nak, hogy Székesfehérvárott a régi rendszer feu­
dális és virilista urai, a birtokosok, több ezer 
holdak urai ellene szegülnek a fiatal népköz­
társaság szociális törekvéseinek és nyílt harcot 
hirdetnek az új világrend ellen.

Az egyik hír azt mondja, hogy végre vala- 
hára tető alá kerül a törvény, mely minden föld- 
míveiö munkást emberré tesz, megadja neki a 
módot, hogy emberhez méltóan élhesse le mun­
kás életét, hogy az ‘új világrend kiépítésének 
nagy munkájában ö is alkotó ereje legyen a bol­
dogabb, a jobb jövőnek; a másik meg arról szól, 
hogy néhány nagyúr, aki úgy látszik átaludta 
ezt a véres öt esztendőt, ki nem látta, bogvan 
pusztult el a harcok poklában a munkásnép 
színe-java, osztályok és egyesek uralmának ér­
dekében, visszakívánnák a régi időket, mikor, 
mondjuk, egy álmatlanul eltöltött éjszaka után 
milliókat küldtünk a vágóhídra, mindent meg­
fontoltan és mindent meggondoltan, amikor a ki­
váltságos osztályok igaztalan akarata szabta meg 
milliók számára a bilincsbeverés, az elnyomás
törvényeit. t ,

Ohó! nagy Jó uraim! így nem jmszum;. 

A múlttal torkig vagyunk, nem kérünk abból 
mi jottányit se. Eljött az ideje annak, hogy 
minden ember szint valljon. Aki ma habozik, 
aki ma képzelődik, balra sandít, jobbra néz, az 
éppen olyan árulója az igaz ügynek, mint azok, 
kik úgylátszik elérkezettnek látták az időt, hogy 
nyílt sisakkal álljanak ki és kibontsák a reakció 
és ellenforradalom zászlaját. Mintha már sző 
lett volna ezekről ezen a helyen?

Nos hát tudja meg ország-világ, a türelmet- 
lenkedök, az idegeskedök is, hogy a legkímélet­
lenebb harc minden eszközével ott leszünk, ahol 
a nyíltan meghirdetett reakcióval szemben kell 
állani. Ott leszünk, ahová bennünket állítani jó­
nak látják.

Mert egyet ne felejtsünk el. Nemcsak a tisz­
tesség, a becsület kérdése reánk nézve, hogy a 
földmíves népet a maga igazainak érdekében 
vívott küzdelmében cserben ne hagyjuk, hanem 
az ország érdeke is. A hajduvármegyei földmí­
ves nép °ritka megértéssel, a szeretetnek szám­
talan jeleivel elhalmozva sorakozott egy gondolat 
köré, egy zászló alá, hogy a földmívelö nép vegye 
sorsát a maga kezébe. Ha ti, nagy jó urak ezt 
a zászlót ki akarjátok csavarni a nép kezéből, 
úgy fordulhat, hogy a zászló nyelével kiporolják 
gúnyátokat.

Jó lesz a tűzzel nem játszani. Az ipán 
munkásság óriási többsége és ezt százszor és 
ezerszer sem árt hangsúlyozni, példás önuralom­
mal és fegyelmezettséggel védte meg a forradalmi 
.rívp.ánvnkíit Ha történtek is itt-ott apróbb túl-
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vaskereskedése Debreczen
Telefon 6. sz. Piaczutcza 23.

Alapittatott 1852-ben.

Ha Felvidékünk ismét felszabadul a csehek uralma alul, 
akkor a magyar gyárak munkás kezei készítette vas­
anyagokkal ismét elláthatom régi kedves vevőimet, 

Hajdumegye magyar gazdáit.
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lépések hisz ez elvégre érthető : forradalmi lég­
körben élünk. De általában véve az egész-ország 
háláját érdemlő módon teljesíti nehéz feladatát. 
Az ország lakosságának nagy többségét alkotó 
földmívelö nép tzideig megszervezve nem volt, 
csak most kezd öntudatra ébredni. És jaj volna 
a kiváltságos osztályoknak, ha ennek a népnek 
vitathatlan emberi jogait, melyek most kezdenek 
valóra válni, hátráltatnák, vagy megsemmisíteni 
törekednének.

Reméljük, hogy a székesfehérvári eset az 
ottani nagyurak ellenforradalmi jatéka, csak szór­
ványos jelenség, s a régi rendet visszasírok cse- 
nevész kísérlete. De egyre int bennünket és pedig 
sürgősen: összefogni azonnal mindenkinek, kik 
az új világrend hívei és ne egymás ellen, hanem 
egymással a közös ellenség ellen. Az egyesítő 
munkára, a közös védelemre készen állunk. És 
mindenekfölött résen leszünk

Reitz János.

Szabad hajdúk, védjétek meg az ősi földet!

Gondolatok egy cikk fölött.
(Zs) Móricz Zsigmondnak. a mai írói gárda egyik 

kiválóságának a napokban megjeleni „Népszavazás“ 
című írása, amelyet a napilapok hírei szerint a nép- 
ko mán százezernyi példányban fog kinyomatni és a 
földmívelö nép között széjjeloszlani, gyönyörűséggel 
tölthet el minden embert, aki foglalkozik a nép ügyes­
bajos dolgaival. Közvetlenül halljuk magát a népet, a 
paraszti sorban levő nincsteleneket és azok okos, józan, 
higgadt vezéreit egy olyan nagy művésznek a kíséreté­
ben, mint amilyen Móricz Zsigmond. És kibontakozik 
előttünk az alföldi földmívelö népnek minden nyomo­
rúsága, még olyan is, miket eddig észre se vettünk : de 
panaszkodásuk nem nyafogó siránkozás, hanem komoly 
megállapodás. És túl mindezeken, minden szenvedésen, 
a múltak minden keserűségein, amik fel-feljajdulnak a 
vezérek ajkáról, szerelmük örök tárgyáról, a földről 
szólva; a magyar fajtát szerető emberek nagy és igaz 
örömére, a sok nélkülözés, a sok elmellözés. a sok le- 
kisebbilés között ott all. egy kissé lahm zordonan is, 
de megértő szívvel és higgadt komolysággal, de elhatá- 
rozoltan a magyar földmívelö nép.

Ott áll és vár. És figyel ... Oh! ezt a népet 
nem lehet behálózni, ezt a népet nem lehet ipa már 
üres igeretek delibabjaival elbolondítani, ennek most 
már valóság kell, kézzelfogható valóság. Hiába megy ki 
közibük bárki is. akár innen, akár túlról bármilyen mé- 
zes-mázos szóval, ez a nép vár és figyel és nem csap 
fel mindjárt az első szóra.

És ha látjuk az igazi földmívelö néptől távol álló 
osztályok nyugtalanságát és idegeskedését és másfelől 
az ő fölényes komolyságukat, megértésre hajló szándé­
kukat, meg tudjuk érteni higgadtságuk es beleié való 

gondolkodásuk okát. Ez az ok az öntudatra ébredi erő 
Ez az erő mérlegel, nem vág a lehetetlennek, nem megy 
olyanba, ami kockajáték, hanem meghányj a-veti a le­
hetőségeket. de azt azután végre is hajtja, ha törik- 
szakad.

És ez az erő ma a legfontosabb minden erők kö­
zött, mert ez az erő adja meg mindennapi kenyerünket. 
Jól mondja Móricz Zsigmond, hogy a magyarság élet­
ben maradásának kérdését a földművelők érdekei szab­
ják meg. hiszen Magyarország lakosságának 64 száza­
léka őstermelésből él, Hajdumegyében pedig 79 százalék. 
És mégis — hogy szószerint idézzünk — „a sajtó, az 
irodalom s tudományos könyvünk nem ismerik s nem 
is foglalkoznak a földmívelö néppel. Ebben a szellemi 
alakulásban is, amely ma egészen új alapokra akarja 
fektetni az emberiség életét, a föld in ívességet csak 
anyagnak tekintik, amellyel kényszer útján akarják el­
fogadtatni azokat az elveket, melyeket egy kívül álló 
elem állapit meg, mint javukra szolgálót“.

De mintha nem egészen így volna. Vannak jelek 
amelyek arra vallanak, hogy- az öntudatra ébredt erő 
meg tud állni a maga lábán is, sőt járni is fog. De 
nem jár szalagon, hanem önszántából és azon az úton, 
amelyet maguk választanak. Ennek az útnak keresésére 
induljon el a vezető értelmiség minden számottevő em­
bere. bárkinek hívják is és bármilyen párthoz és fele- 
kezethez tartozzék is, de az egyéni, osztály- és párt­
érdek teljes kizárasával és akkor megcsinálhatnák együtt 
az új világrendet, melyben — Móricz szerint — minden 
ember egyformán kaphatja meg azokat az értékeket, 
amelyek minden embernek egyformán kijárnak.

Es ennek a feladatnak keresztülvitelére, mely a

Alföldi Takarékpénztár R.T.
Debreczen, Piacz-u. 16. (Saját ház)
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magyarság eleiben tartásinak alapfeltétele, minden igaz 
sagos és jó embernek össze kell fogni, nem nézve azt 
a keveset, ami egymástól elválaszt, hanem azt a sokat, 
ami egybekapcsol.

Mert el kell következni az új világrendnek, mely­
nek egyetlen törvénye az amerikai „Eügget miségi nyi­
latkozat“ bevezető szavai: „Minden személynek egyenlő 

és elidegenít hét len joga van az élethez, a szabadsághoz 
és a boldogság utáni törekvéshez/

Ennek az új világrendnek el kell jönni vagy bé­
kés megértés útján, vagy a hatalom félelmetes erejével. 
Miért ne lépnének mindazok, akik az emberiség elet- 
tökéjéuek. a földnek szolgái, az első útra?

A téli nedvesség megőrzése a talajban.
A nagy magyar alföld egyik legnagyobb baja a 

nyári tartós szárazság. Sokszor hónapokig nem kap 
sem a föld, sem annak terménye egy jó kiadós esőt. 
Igazán csodálkozni lehet azon, hogy ilyenkor minden 
növényzet ki nem sül.

Igen gyakran tapasztaljuk azonban azt. hogy tar­
tós szárazságok esetén is a termények elég jól díszle­
nek és ha nem is nagy, de tűrhető termést adnak. 
Ezek azok a földek, amelyeknek gazdái ismerik azokat 
az eljárásokat, amelyeknek segítségével a talajban a 
téli nedvesség megőrizhető.

A talaj nedvességének a megőrzésére egyik leg­
biztosabb eljárás az, hogy ősszel a tavasziak alá mélyen 
szántunk. Igen természetes, hogy a mélyen megszállton 
talaj az őszi esőből és a hóiéból többet képes elnyelni, 
mint az, amelyik szárítatlanul maradt. Az ősszel meg­
szántott földet tavasszal nem kell megszántanunk, ha­
nem csak elboronáljuk és vethetünk belé. A kikelő ter­
ményeket vagy vasberenázzuk. vagy kapáljuk. Ezen ta­
laj munkálatokkal a hajszálcsövességet megszakítjuk’ s 
így megakadályozzuk a talajban lévő nedvességnek (el­
felé áramlását s ezzel a talaj kiszáradását. A talajból 
ugyanis a nedvesség úgy áramlik felfele, mint a petio- 
leum az égő lámpában. És amint a nedvesség a fold 
színére ér, elpárolog, a talaj pedig gyorsan szarad ki. 
Ennek a megakadályozására pedig az egyedüli biztos 
eljárás az, hogy boronálással vagy kapálással a talaj 
felszínét mennél gyakrabban és mennél porhanyóbbá 
tesszük. ____________ .

Hogy a megmunkált és megporhanyított föld nem 
szárad úgy ki, mint a megülepedett, annak legszembe­
tűnőbb bizonyítéka a vakond-túrás, amely egész nyáron 
ál nyersen marad, míg a mellette lévő, megtaposott 
gyalogút kőkeménységűre kiszárad és megrepedezik.

Az őszi mély szántásnak ezenkívül még egy másik 
nagy előnye is van és ez az, hogy a talajt a tél fagya 
nak kitesszük. A fagy a talaj halmazállapotán, vagyis 
kötöttségén okoz igen jó elváltozást.

Ugyanis az őszi mélyszántás alkalmával a kötött 
talaj nagy rögökben fordul fel. A rögöket azonban nem 
boronáljuk szét, hogy azok az őszi esővízzel eltelve, 
a fagy által porladnak szét. Készben a fagy, részben a 
légköri nedvesség a talaj sóit megtámadják, azokat felold­
ják. vagy könnyen oldhatókká teszik s így minden külön 
költség nélkül a növények tápláló anyagát szaporítják.

Nem ok nélkül mondják tehát a gazdák azt. hogy 
egy jő ősziszántás felér egy fél trágyázássá!.

További előnye az őszi mélyszántásnak, hogy az 
alsóbb rétegből olyan talajt hoz fel. amelyben még az 
úgynevezett őserő benne van. Csakhogy arra kell vi­
gyázni, hogy egyszerre nagyon mélyre ne találjunk 
menni. Elég, ha négy-ötévenként egy-egy újjal ereszt­
jük alább az ekét.

Ugyancsak egyik nagy haszna még az őszi mély 
szántásnak az is, hogy a növények gyökerei mélyebben 
helyezkedhetnek el s így a szárazságot kevésbé érzik 
meg. Tehát ősszel szántsunk mélyen és azt tavasszal 
, ..... Gazda,boronaljak meg. ______________

Könyörtelenül le kell leplezni az uzsorásokat!

jánlja dúsan felszerelt raktárát 
fűszer-, gyarmat-, festék-, 
anyag-, cukorka-, ásványviz­
es mezőgazdasági árúkban.

... . smmm R-mlld kiszoloálás. leaolcsóbb napi árak!
OOÄ. ■■■■■■Mi----------- --------- " ” ___  ■ __ -———------

Ullmann Salamon A
nagykereskedése / V

Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt,
r

Vármegyeházzal szemben, I eietonszam : c--

Cnmnccu I áe?ln Debreczen, Kistemplombazár 
uOHlvOuj LdWfclU Telefonszám 30. Telefonszám 30.

Hajdú vármegye szállítója. ■ ■ Vászon-, divat-, szőnyegárúhaz.
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Szervezkedés.
Felhívás & vidéki szervezetekhez és olvasóinkhoz.

Felkérjük a Földmíves Népszövetség összes vidéki 
helyi szervezeteit, Illetve a Népszövetség helyi szer­
vezeteinek vezetőit, hogy a szervezkedés minden rész­
letéről lehetőleg minden héten kimerítő tájékoztatást 

küldjenek be a „Hajduföld" szerkesztőségéhez.

Hajdúnánás városában január 31-ikén indult meg 
a földmíves népszövetség szervezkedési munkálata. A 
szervezkedés megindításában és sikeres folytatásában 
a főérdem Kállai Imre, Sebestyén Miklós, Nikodemusz 
József és Kolozsvári Mihály derék hajdúnánási polgár­
társainkat illeti, akik fáradhatatlan és lelkes buzgalom­
mal szervezik a szövetséget. A szövetségnek ott már 
eddig is több mint ezer beiratkozott tagja van s a tagok 
száma napról-napra rohamosan nő.

Vasárnap, e hó 2-ikán a központi szervezőbizott­
ság megbízásából Gábor József és dr. Rényi Andor 
kint voltak Hajdúnánáson, hogy a szervezkedésről tájé­
kozódást szerezzenek — s örömmel állapították meg. 
hogy a szervezkedés nagyarányú sikerrel folyik. Délután 
két órakor a függetlenségi körben értekezletet tartottak 
s ott kifejtették a földmives népszövetség megalakításá­
nak fontos indokait, annak demokratikus és szociális 
gazdasági céljait és azt, hogy milyen irányban és med­
dig lehet és kell, hogy a szociáldemokrata párttal együtt­
működjünk.

A szervezkedő gyűlés e hó 9-ikén lesz Hajdúná­
náson és pedig előreláthatólag oly óriási sikerrel, hogy 
a szövetség majd egész Hajdúnánás városának derék 
földmívelö polgárságát magában fogja egyesíteni.

Követeljétek az általános titkos választást!

Mi az újság ?
Az ideiglenes földreform kész.

(Pár hét múlva Hajdumegyében osztják a bérleteket.)

Február 2-áról 3-ára virradó éjjel tárgyalta 
le a minisztertanács a földreformról készített 
törvénytervezetet, mely alapja lesz az új Magyar­

országnak, megteremtője a föld népe megelége­
désének és jólétének. Ha okosan és becsületesen 
megoldják e nagy kérdést a végrehajtó szervek 
is, akkor a magyar nép jövendőjét évszázadokra 
biztosították. Az új honfoglalás nagyszerű műve 
lesz ez.

Az országos néptörvénytől teljesen függet­
lenül oldotta meg a folyó gazdasági esztendőre 
a földreform kérdését Rdsó István, Hajduvár- 
megye kormánybiztos főispánja a vármegyébe]'. 
Hónapokon át dolgozott lelkesen a népért, hogy 
olcsó bérlethez juttassa a földnélküli munkás­
népet. Munkáját teljes siker koronázta: pár hét 
múlva már osztják is a földet több ezer kis­
embernek s ha jó gazdasági esztendő virrad rank, 
amilyen gazdabiztatónak ígérkezik, akkor Hajdú­
vármegye népe hamarosan feledni fogja a hosszú 
háború keserveit és ha talpra áll a földmives 
nép, talpra állítja az iparost is, termelt nyers­
anyagával üzembe állítja a munkásságot foglal­
koztató gyárakat, melyeknek kéményei most nem 
füstölögnek, mert nincs nyersanyag, nincs szén. 
Akkor lesz minden, mert a földmíves nép mun­
kája nélkül nincs semmi. Ez az alapja min­
dennek.

Hogy mit jelent a Rdsó István munkája, 
azt nemcsak tudja, de hamarosan érezni is fogja 
az egész vármegye, melynek földmives népe 
hálával és szeretettel van iránta, de tudja a köz­
társaság kormánya is. A múlt vasárnapi minisz­
tertanács ülésén dr. Búza Barna földmívelési 
miniszter a legteljesebb elismeréssel adózott mű­
ködése iránt, azt mondván róla, hogy a legtöb­
bet dolgozott a népért és a legtöbb eredményt 
is érte el. Az ö javaslatát, mely az ideiglenes 
megoldásra vonatkozik, külön szakaszként illesz­
tették be a törvénybe.

íme, ilyen „reakciós“ főispán Rásó István 
és hogy milyen „titkos királypárti“, megmutatta 
azzal, hogy az’elsök közt lépett a debreczeni 
köztársasági párt tagjai sorába.# Soha olyan na­
gyot nem tévedett a szociáldemokrata párt, mint 
mikor az ötávozását követelte. Fejérmegyében kell 
keresni a reakciósokat, nem a szabad hajdúk 
földjén! A nép ellenségeit kell üldözni, nem a 
jóltevőit!

Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár R. T.
Debreczen, Vargakert. Városi raktár Petőti-tér sarkán, a nagyállomás mellett 

Vetőgépek, lógereblyék, ekék, boronák és gazdasági szekerek gyártása. 
Magyar munkáskezek készítményei.

Gyári telefon 751. Városi raktár telefonja 789.
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Termelni kell. Búza Barna földművelésügyi minisz­
ter a termelés biztosítása céljából tői vényjavaslatot ké­
szített. A törvényjavaslat odairányul, hogy meqmüveletlenül 
mm szabad hagyni olyan területet, mely eddig megmű­
velve volt. Igásállatokat. gazdasági felszereléseket elide­
geníteni, vagy elszállítani csak a törvényhatóság területén 
működő kormáuybiztosság engedélyével szabad. A kor­
mány felhatalmazza az elsőfokú közigazgatási hatóságot, 
hogy az Í.9/.9. évi földművelés biztosítására a személyi 
és egyéb szolgáltatások igénybevételét elrendelhesse es ha 
kell, a kozmunkaeröt kirendelhesse. A kézi és igásmunka- 
teljesítés díjazását a mezőgazdasági békéltető és bér­
megállapító bizottság állapítja meg. Olyan birtokos földjét, 
aki csak azért nem akarja megmüveltetni a földet, mert
nem akar nagyobb munkabért fizetni, a hatóság kényszer 
útján bérbe, vagy részes művelésbe adja. Ha pedig a bérlő 
alhaszonbérletbe adja ki a földet, ez esetben csak 10 
százalékkal igényelhet magasabb bért, mint amennyit 
maga fizet Egy másik rendelet azokat a visszaéléseket 
akarja megszüntetni, amelyeket az albérletekkel űznek. 
Van eset rá, hogy az albérlő 100—200 százalékkal is 
magasabb bért fizet a bérlőnek, mint amennyit a bérlő 
haszonbére kitesz. Ilyen és ehez hasonló esetekben az 
albérlő követelheti az albérletösszeg leszállítását. Végre 
hazafias felhívások mellett komoly intézkedés is történik 
a termés biztosítására, melyet kölcsönös huzavonával, egy­
más lehurrogásával elintézni nem lehet. A munkaadónak 
és munkásnak kölcsönösen meg kell egymást érteni, 
közeledni kell egymáshoz bizalommal, nem ellenségesen. 
Ehez szükséges, hogy idegen elemek ne avatkozzanak a 
földművesek dolgaiba. A földművesnek, i. 
és munkásnak egy táborba kell tömörülni : 
politika.

Gazdasági és munkáskamarák. A 
saság a föld mív eléssel foglalkozó lakosság 
képviseletére és az. ország mezőgazdaságának lejleszte- 
aére jövőben gazdasági es • munkáskamarákat óhajt lé­
tesíteni. Tagok lehetnek férfiak és nők. akik mező, erdő, 
szőlő vagy kerti gazdaságok munkaadói, illetve munka- 
sai. A gazdasági kamarák 
oszlik, úgymint 1. községi 
kamarák. 2. járási gazdasági, 
3. kerületi gazdasági, illetve munkáskamarak. ■ 
gos központi gazdasági, illetve mimkaskamara. Iag,a. 
kötelező lesz, tagdíjat közadó módjára fognak be­
szedni. A munkás kamarák illetékeit felerészben a munka­
adó és felerészben a munkás fizeti.

Jegyzőválasztás. Egyeken Angyal Antal inasod- 
6J , • I.,evintt:ík Ansrvaljegyzőt óriási többseggei jegyzi ------ -

Antal eddig is a kisemberek gyámobloja volt. A had, 
özvegyek és árvák ügyét annyira leiken viselte. g 
ezek hálából testületileg tömegesen vonullak fel a vá

Községi gyógyszertárak. Hajdudorog és ll.íjdtt 
; e e!-

állítását kérték magánosok. Ha a gyogyszti u i

mezősége kilátástalan lenne, bizonyara nem kilincsel­
nének úgy érte. Tudvalevő dolog azonban, hogy a gyógy 
szertárak jövedelmező üzletek es ha mar feiáilitasuk 
szükséges,' akkor a köz-egek szerezzek meg a patika­
jogot és adjak béroe. Így legalább a közjövedelmeket 
szaporítják és a gyógyszerészbérlő is inkább igyekszik 
kielégíteni a közönség igényéit, ha függőségi viszony 
ban van.

Az állatbiztosítás kötelező lesz. A magyar föld­
mi vclésügyi minisztériumban törvény java-latot készítenek 
az állatbiztosítás kötelezővé tételéről. A biztosítás cél­
jaira állami szövetkezetét akarnak létesítem es csupán 
szarvasmarhákra és tenyészbikákra fog kiterjedni. E 
javaslatát a miniszter szükebb körű bizottság elé lógja 
terjeszteni.

munkaadónak
ez a józan

népköztár- 
érdekeinek

szervezete négy fokozatra 
gazdasági, illetve munkás­

illetve munkáskamarák.

A tengeri ára februárban. A közönséges (lófogú* 
i ára csövesen 46 kor. februárban, mor- 

40 fill., a fajtengerié pedig 52 K 60 611. 
fül., a csutkáért 8 K 50 fillére- térítés jár

és kevert tengeri
zsolva 54 K 
és 62 K 60 
mázsánként.

Hogy áll a földkérdés.
sípló törvényjavaslat súlyos gondokat okoz a miniszter­
tanácsnak. amely majdnem minden ülésén foglalkozik 
e na^y problémával. Az ország különböző részéiből er 
kező'hírek szerint egyes községekben és vármegyékben 
szenvedélyesen sürgetik a földosztás végrehajtását, másutt 
viszont nem nagyon lelkesednek a földért. Olyan jelen­
tések is érkeztek Budapestre, hogy a földnélkiihek nem 
kívánnak földet, mert azt hiszik, hogy napszámbéreik 
kel jobban jönnek ki. A 4-5 holdas törpebirtokosok 
azért nem kívánják birtokukat 10 holdra kiegészítem, 
mert attól félnek, hogy ha több földjük lesz és idegen 
segítségre szorulnak, a magas napszám miatt nem tud­
nak kijönni földjükből. Mindebből az következik, hogy a 
kormánynak a földosztás kérdésében a tényleges szük­
séghez kell mérni az eljárás sürgősségét. Ott. ahol a nép 
sürgeti a földosztást, ott haladéktalanul meg kell kez­
deni a földéhség kielégítését. Ahol viszont nem surge 
tik ott mé" várjanak vele. A birtokfelosztásna' ez a 
fokozatos végrehajtása legfőbb biztosíték arra, hogy a 
földosztásnál nem hebehurgya, hanem alapos es így 
eredményes munkát végez a kormány. De ez az egyet­
len ellenszere a vidéki mezőgazdasági eléguletlensegnek 
is. Ami legfőbb, csak így lehet biztosítani a jövő évi 
termést és általában a mezőgazdasági munka folyto­
nosságát.

Drága lesz a földbirtok. Budapesten a minap egy 
kiváló nemzetgazdász előadást tartott a kis- es törpe 
birtok berendezéséről. Bebizonyította, hogy a tizholda- 

... ,. i ■ . ;;1-,\..nl nrrviitt több. 01111'

A földbirtokkérdési öl

parcella fölszerelés „ ......
30.000 koronába kerül a jelenben és a közeljövőben, 
míg a tiszta jövedelem — már leszámítva a tőkeösszeg 
kamatát — mintegy 650 korona 
ható aztán, hogy az ország több 
dasági cseledek és munkások a 
ják alkalmasnak a földosztásra.

lesz. Innen magyaráz.- 
vidéken maguk a gaz 

mai időt nem is talál
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Ml lesz a vetőmagvakkal. A tava-z nagy léptek­
ben közeledik. Őszi vetés köves és ebben is sok kart 
tett a drótféreg. Tavaszra nincs vetőmag. A gazdák mar 
régen kérték a vetőmagot, e helyett posztot ígérgetnek. 
Ez is jó és szükséges, de elsősorban vetőmagról kellene 
gondoskodni. Konvhakerti magvakban is nagy hiány van 
az egész országban, az idevonatkozó intézkedést nem 
ismerjük, mindkettőt nagyon figyelmébe ajánljuk a kor­
mánynak, hogy későn ne érkezzék majd.

Elmarad az amerikai búza. Az Északamerikai Unió 
mezőgazdasági hivatala Európa 1919 iki beviteli szükség­
letét a következőkben állapítja meg: 9 és 1 , millió 
hektoliter rozs. 65 millió hl. árpa. 40 és fel millió hl. 
zab és 93 millió hl. tengeri. Búzáról nem emlékszik 
meg a hivatal, úgy látszik Amerikának magának is szük­
sége van a jövő évi búzatermésre.

Van már citrom és narancs. Az Olaszországgal 
megindult forgalom következtében egy regen nélkülözött 
elvezeti cikk került a piacra : a citrom és narancs. A 
múlt héten Béesben már 30—40 filier volt a citrom 
darabja. Budapesten meg mindég 3 4 koronáért adják 
darabonként. Érthetetlen ez az árkülönbség Az árvizs- 
gáló-bizott-ágnak jó lenne már e téren is rendel csinálni.

Ahol még alszanak. A szegedi dandárbíróságnál 
meg alszanak: oda még nem hatolt el a forradalom, 
ott meg most is a .. M. kir. szegedi bonved dandár­
bíróság" köríratú. koronás bélyegzőt használják 3 hó­
nappal a forradalom után is, holott azt is a múzeumba 
kellett volna már helyezni. De ez lenne még a legkisebb 
hiba, mert sokkal nagyobb baj az, hogy ott még.a regi 
szellem az úr: bizonyítja ezt Fodor György hajdú­
dorogi volt népfelkelő esete is. akit a katonai bün- 
tetötörvénykönyv 156. §-ába ütköző függelemsértés 
vétségéért még ma is üldöznek. Bodor György 4’2 éves 
,öregcsont“ népfelkelő függelem<ertési esete a követ­
kező: 1918 szeptember 30-án futólépést vezényeltek a 
századnak, bizonyára büntetésből. Fodor elfáradt már 
az 50 hónapos hadiszolgálatban és nem lógatta a nyel­
vét tovább, hanem kilépett a sorból. Pécsi Lajos őr­
mester dühbe gurult és kiadta a parancsot Borsi Imre 
szakaszvezetőnek. hogy ezután minden reggel kivonu­
láskor a futólépést gyakoroltassa Fodorral. Az öreg 
csontot elöhtötte a méreg és tiszteletellenesen .nyilatko­
zott: „Bánja az isten, jól van. bánja az isten!* Ezért 
aztán letartóztatták és csak október 30-án helyezték 
szabadlábra. Mire hazaért, mar kiütött a forradalom és 
megszűnt a katonáskodása az öreg népfelkelőnek. De 
iirni >züiit din iiicg <i Higgcirinsériébi iigv, még ina is 
hajkura-zgatják miatta. Úgy látszik, a szegedi dandar- 
bíróságnál még nem ébredtek föl. ott meg alszanak.

A rézgálic és szónkén eg ára. A földmívelésügyi 
minisztérium, minthogy most mar elég rézgálic és szén- 
keneg felett rendelkezik, hozza fog annak darusításához. 
\ tizholdon aluli szőlőbirtokosoknak 6 K-ért adja a réz- 
gálicot. a tizholdon felüli birtokosoknak 9 koronáért. 

A szenkéneg arat ugyanígy állapította meg a mim-z 
terium. Ezek a magas arak abból magyarázhatok, hogy 
a gyárak meg a régi drága anyagból, drága üzemkölt­
ségen állítottak elő a jelenlegi készlet egvrcszel. más 
re'zet külföldön drága pénzen szerezték be. így olcsób­
ban jelenleg nem adhatják tovább.

Rumdrágitás miatt feljelentett kereskedő. A tég 
lasi nemzeti tanács árdrágítás miatt feljelent ette Praus 
Mór hajduhadházi szatócsot, mert a rumot maximális 
áron üdül’ árii-itotta. Példásan keli büntetni az árdrá­
gítókat, úgyis ritkán kerülnek hurokra.

Védeni kell a vasutakat. A kormány köriratban 
hívta lel a közigazgalasi hatóságokat a vasutak védel­
mére. Szomorú dolog, hogy erre szükség van. mert 
mindenkinek tudni kellene, hogy a legnagyobb közérdek 
a vasutak védelmé. A vadallatias pusztításnak, amit 
elkövettek, most vallja kárát a közönség, mikor télvíz 
idején tört ablakú kocsikban kénytelen utazni. Hány 
ember pusztul el a vasúton szerzett betegség következ­
tében? Agyon kellene ülni azokat a gazfickókat, akik 
ok nélkül pusztítják az államvagyon! és annyi szenve­
dést okoztak embertársaiknak.

Nem kell a papirzsák. A papirszövet gyárakban, 
és kereskedőknél milliószámra hevernek a papírzsákok, 
nem kell senkinek. A sok millió darab összegyűlt pa- 
pirzsákot a Zsákbizottság részére szeretnék eladni a 
zsáküzérek, a Zsákbizoltság azonban hallani sem akar 
a vételről. Oka az. hogy a papirzsákok alig használ­
hatók és azonfelül nagyon drágák is. A malmok nem 
vehetik át a papirzsákot. mert megdrágítaná a lisztet, 
ennek meg a fogyasztók látnák kárát. Az a terv sem 
vihető keresztül, hogy a malmok adják át érte a szö­
vet kereskedőknek a vászonzsákjaikat fehérneműkészítés 
céljaira. Mindenekelőtt nagyon kevés ilyen zsák van. 
mert a háború alatt a vászonzsákok használhatatlanokká 
váltak. Azonfelül nincs is cérna, úgy. hogy nem lehetne 
rögtön fehérneműt készíteni belőle.

Négy nemzetőr balmazújvárosi foglalása. Licht­
schein Dezső balmazújvárosi nagybérlőnél a szolgálatot 
teljesítő 4 nemzetőr lefoglalta a Jakást, olt kényelmesen 
berendezkedett és kezelésbe vette a birtokot: rendelke­
zéseket tettek és útasításokat adtak, mintha ők lennének 
a tulajdonosok, a bérlőt pedig megakadályozták abban, 
hogy lakásába lépjen. A debreczeni karhatalmi parancs­
nokság ugyan eltávolította a 4 nemzetőrt, azonban az 
eset nagyon jellemző, mert ez már a gyakorlati kommu- 
nizalás kísérlete volt

Háborús segély és családi pótlék. A kormány 
II ijdumegve községi alkalmazottjai részére háborús se­
gélyben 19.380, családi pótlékban 14.U00 koronát, az 
orvosok rendkívüli segélyére pedig 9600 koronát utal­
ványozott ki.

Aknamunka Földesen. Földesi tudósítónk írja, hogy 
néhány nap óta lelketlen izgatok azzal a hírrel haran-
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Ki akar csendőr lenni ? A debreczeni Vili, csendőr­
kerület parancsnoksága a létszámemelés folytan próba 
csendőröket keres. Felvételnek, akik 10 hónapi harctéri 
szolgálatot tudnak kimutatni. 23 30. esetleg 30—4U e\ 
közti életkornak, nőtlenek vagy özvegyek. írm-olvasm 
tudnak, feddhetlen és büntetlen előéletnek, testileg al­
kalmasok. Kivételesen felvetetnek nos emberek is. A próba 
csendőr évi fizetése 1200. pótzsoldja 1200 korona es 
napi 10 korona pótdij. tehát havonkmt oOO korona tize- 
lés. Hány diplomás ember van, aki 20 évi szolgalat 
után sem vihette ennyire. ?

Siettetik a földosztást. A földmívelésügyi minisz­
ter Hajduvármegye kormánybiztosának teljes felhatal­
mazást adott, hogy addig is. mig a földbirtok ügye tör- 
venyhozásilag biztosítva lesz. ott. ahol a földet kérők 
kívánják, a földosztást vagy bérbeadást kezdje meg es 
e célra mérnökeit rendelkezésére is bocsátottá. A föld- 
felosztas ügyében a tárgyalás a miniszteri megbízott, a 
kormánybiztos, a földtulajdonos és bérlő közt folya­
matban is van és annyira előrehaladt, hogy egy-két hét 
alatt befejeződik.

Ahol nem írták össze az igényjogosultakat. 
Hajdusámsonban az igényjogosult katonák összeírását a 
kommunista izgatás hatása alatt megtagadtak. A te - 
hecceit emberek, nagyrészt leszerelt katonák, olyanu 
jelentéseket tettek, hogy nekik nem kell pénzéit híd. 
majd fognak ők maguknak tavaszra annyit, amennyi 
akarnák. Az esetről az elöljáróság jelentésé kapcsánt 
melvet az alispán felterjesztett, tudomást szerzett a kor­
mány is. mely most leiratban utasította a vármegyei, 
hogy' egyik arravaló tisztviselőjét küldje Hajdusamsonba 
a nép felvilágosítására, aki győzze meg a félrevezetett 
népet álláspontjának tarthatatlanságaiéi. Ez nehez. esi x- 
nern lehetetlennek látszó feladat, annyira elmergesiteth 
a kommunista izgatás a közhangulatot, falan akkor feg

■ eszretérni a félrevezetett nép, mikor az egesz varmegy 
területén megindul a földosztás es csak Hajdusánson 
lóg kimaradni belőle. Az igényjogosultak összeírjanak 
elmulasztásával már is sokat kestek és ha meg par he 
tét késni fognak, akkor az idén mar aligha jutnak föld­
höz. No de karán tanul a magyar .

Az élelmezési nyomorúság. A múlt évi rósz tor 
més következtében válságos helyzet előtt all Hajdú­
vármegye közélelmezése. A közélelmezési nunisztórium 
még abból a kevésből is, ami termett, sokat eLzalh 
tolt a megye területéről, viszont az ország azont var­
megyéiből, ahol még bőven van eleiem, mint a Ba< ska. 
Torontál és Temes. a szerb megszállás miatt nem tud 
szállítani, holott negyvenezer hazatért katonával szap - 
rodott az ellátatlan lakosság szama. Maris uttento 
héXekkel küzd a vármegye, hogy a mostam, nyomo­
rúságos élelmezési rend fel ne boruljon, pedig meg ot 
hónap múlva lesz csak aratás! Nyakra-ore érkéznek a 
közélelmezési nyomorúságról szoló jelenti sok < <

núnden rfezebfll. Hajduhadház már a van^abo- 
nát is kénvtelen volt igénybe venni és, l®glasI()1

qnn mm rozs átutalását kéri. Hajdudorog februaiia 
még

gozzák be a községet, hogy a hajduvármegyei földmű- ] 
vés népszövetség ellenforradalmi egyesülés, sót egyene- ( 
sen királypárti. E hitvány jel.emu embereknek ■ ikeréit 
is a könnyen hívőket felültelni es rövid időn beiül az 
egesz község békéjét felzavarni. A földműves népszö­
vetség szervezőbizottsága e hir vétele után rögtön a leg­
határozottabban kijelenti, hogy e híresztelés teljesen a 
légből kapott aljas rágalom. A földműves népszövetség 
legteljesebb mértekben elítél minden ellenforradalmi tö­
rekvést, egyenesen őrültnek tarja azokat, akik ma a 
népszabadság hajnalán a regi uralmat visszakívánják. 
A népszövetség a népért alakult meg. a néppel akar dol­
gozni a Magyar Népköztársaság boldogulásáért. A nép­
szövetség addig is, mig megtudja a gyékény alatt buj­
káló konkolyok kilétét, aljas szándékú merényletükért a 
közmegvetésnek adja át őket. A földesi becsületes lold- 
míves tagtársainkat pedig arra kérjük, hogy ne üljenek 
fel e hazug rágalmaknak, hiszen ezeknek csak az a 
céljuk, hogy köztünk szabadást, visszavonást keltsenek, 
mert már.irigylik a mi becsületes munkánk és tiszta 
igazságunk diadalát.

A1SÓ-, Felsö-Józsárói húsz tagú küldöttség járt 
e hó 3-án Hajdú vármegye kormánybiztosánál, ezek 
abbeli óhajukat fejezték ki, hogy a földigényjogosultak 
egyfelől a Hartstein-féle szentgyörgyi birtokból, másfelől 
a Steinfeld-féle macsi birtokból részint megállapított 
bérösszegért, részint részesben kapjanak tőidet. Raso 
Istvan főispán kormánybiztos biztosította a küldöttségét, 
hogy ez az óhajuk még ebben a gazdasági evben tel­
jesedni fog.

Földet kap a mikepércsl nép. A földhöz jutta­
tás kérdése még mindig olyan kezdő áHapotban van 
ho-rv végleges rendezésere évekre van szükség. Kaso 
István kormánybiztos, hogy addig is földhozi jijtm 
a földnélkülieket, felhívta a varmegye «agjbirtok^ 
és magukat a községeket, hogy addig; is, míg a ^eny , 
hozás véglegesen intézkednék a lóidhoz jutás kérdésé­
ről, átmenetileg bérlet útján juttassak tóidhoz.a ^Sz­
emberekét. A nagybirtokosok es bérlők megértvén a 
idők jelét, készséggel járultak a tervhez és cglü’ 
már kölcsönös megértéssel a megegyezéshez köze 1 ju­
tottak a földígénylők és tulajdonosok. Néhány he yt mar 
X is egyeztek. így Mikepércsen is. A nagyváradi la­
tin szer taftású kathoíikus /<^ZZ/nSt0r40 koS 
310 kát hold fekete földet holdanként 40 koronáéi boesátott : község lakosságának «ndeüre^. énken

homokot adott holdanként 25 koronáért es «MM 
100 kát. hőid tengerit felesbe. Természetesen ez a n r 
egyezés átmeneti, ez évre szóló beriet.

MÁaic a föld. Debreczenben a földigényjogo

sagbol ahg jelentkez .. h<- . kat< hanem
megértettek, hogy itt qem az » 1 .........
javukat szolgálják, tömegesen
legutolsó napokban a jelen xczov _ ‘ mindenesetre
2200-at. Ha összeírás meg folyik, a szai 
növekedni fog.

rúságos

ulc.r 100 métermázsa liszt Kuuaiasm nn,. A kom < wy 
rendelettel beszüntette a kedvezmenyes es ingyenes <

' iosziását, viszont arról értesít, hogy tavasz. búza 
vetőmagot készlet hiányában nem utalvanyozha . 
7000 mm. árpa és 800 mm. zab vetőmagot, 
szomorú a helyzet, be kell osztam minden ta­

a földnélküliek 
.... -- ,1 

tömegesen jelentkeztek hűdért. Ä 
i meghaladja a

miszer kioszt á 
és rozs 
csupán 
Nagyon 
latot!
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csak bigámiát követeti el. hanem a közokirathamisílások 
egesz sorozatát. Tekintettel a várható büntetés súlyos­
ságára. az államügyész elrendelte a szélhámos letar­
tóztatásai.

Kommunista gyűlés Debreczenben. Február 5-én 
este 6 órakor kommunista népgyűlést tartott Debreczen­
ben Vágó Bela, a debreczeni szociáldemokrata párt volt 
titkára, aki annak idején az általános, titkos választó­
jogot hirdette és követelte. Most már a proletárdiktatúrát 
hirdeti, ami éppen olyan igazságtalan volna, mint az 
oligarchia bármely formája. A proletárdiktatúra csakis 
a dolgozó polgárság és dolgozó munkásság elnyomatá­
sával 'érvényesülhet, mint Oroszországban, ahol fegyve­
resen nyomja el a közszabadságokat. Hogy hová jutott 
Oroszország a proletárdiktatúra alatt, azt mar tudja az 
egesz világ. Oroszország az Ínség és nyomor hazája lett 
a bolsevikt-ui alom következtében. Még évtizedek múlva 
sem fog talpra állani. A jólét és bőség hazája az észak­
amerikai Unió, ahol igazi népuralom van a csillagos 
lobogó minden államában. Azt akarja a Földmíves Nép­
szövetség is, hogy Magyarországon is igazi népuralom 
legyen, az általános, titkos választójog alapján, de mi­
nél' hamarabb I Döntsön a nép a saját sorsa felett. Saj­
nosán kellett tapasztalnunk, hogy Handler Gyula deb­
reczeni kormánybiztos csak általános szólamokkal igye­
kezett megdönteni Vágó Béla előadását, amivel tulaj- 

Átdonképpen sikerét nem tudta megerötleníleni. De a leg- 
■szomorúbb az a tény, hogy a szociáldemokraták, akik 
"Debreczenben január 19-én a köztársasági párt, február 

2-án pedig a föld mívestanács, január 26-án pedig Hajdú­
böszörményben a Földmíves Népszövetség által össze­
hívott népgyűlések megtartását ■ lehetetlenné tették, a 
kommunista'gyűlés megtartását elősegítették, sőt zavar­
talan lefolyását is biztosították. Hát osztó igazság ez? 
A mi őszinte, becsületes nézetünk az, hogy a gyüleke­
zési szabadság megvédése minden vonalon éppen a 
szociáldemokrata párt legfőbb hivatása, mert a kisebb­
ség jogát a kormányzó többségnek kötelessége meg­
védelmezni. Debreczenben ez a feladat a szociáldemokrata 
pártra hárul. Balmazújvároson. Püspökladányban és 

. egyebütt, ahol a Földmíves Népszövetség van többség­
ben, ott mi reánk hárul ez a kötelezettség.

Szabad az egyesülés. A balmazújvárosi hadi­
rokkantak egyesületet alakítottak, melynek alapszabályait 
jóváhagyás végett felterjesztették. Á belügyi kormány 
most azzal küldte vissza az alapszabályokat, hogy az 
1919. évi 111. néptörvény alapján teljes egyesülési sza­
badság van és így az alapszabályok nem igényelnek 
jóváhagyást.

Leszállítják a sör árát Csehországban. A cseh 
sörgyárak elhatározták, hogy a sör árát február 1-től 
hektoliterenként 40 koronával leszállítják. Nálunk is 
ideje volna már.

Nagy a sertéshiány. A hazatért katonák derüre- 
horűra vágták le a félkövér, sőt a sovány sertéseket is 
a megyében, aminek következménye mar jelentkezni is 
kezd. Hajdúszoboszlón pl. az összes lekötött sertéseket 
levágták. Püspökladányban a sertéspestis pusztította el 
a sertésállományt, megtizedelte egyebütt is. Az esztelen 
gazdálkodásnak keserves következménye lesz.

Nyugalomba vonuló jegyző. Sólyom Antal hajdú­
hadházi jegyző beadta nyugdíjazás iránti kérvényét.

Munkát keres 400 földmunkás. A borsodi alispán 
értesítette Hajdú varmegyei, hogy Eger.üvö községben 
400 földmunkás keres inunkat. Intő jel ez a hajdú­
megyei népnek, hogy hagyjon lel a munkákéi ölessel, 
nehogy Egerlövöböl vagy máshonnan jöjjenek munkások 
ide es azok vigyék el a rajuk varó munkabéreket, mcil 
ez a mostani állapot tarthatatlan. Nemcsak a mező­
gazdaságokban van szükség munkáskezekre, hanem a 
közutak fenntartási munkálatainál is. úgy, hogy az áilam- 
épitészeti hivatal a sürgős és mar halasztást nem tüiö 
útfenntartási munkákra a munkanélküli munkások ki­
rendelését kérte. Kar volna bevárni a kényszereszközök 
alkalmazását, azonban még szomorúbb volnh, ha Eger­
lövöböl kellene elhozatni Hajdumegyébe az ajánlkozó 
400 munkást.

Elég volt a nyulászat. A földmívelésügyi kormány 
leiratban értesítette a vármegyét, hogy a vadászati tila­
lom felfüggesztését semmi szín alatt sem engedélyezi,! 
úgyis Elpusztították eléggé a vadállományt. A miniszteij 
felhívja a törvényhatóságok vezetőit, hogy ilyen kei el­
mekkel ne is alkalmatlankodjanak a vadásztársaságok

Szélhámos, aki álnéven jegyző volt. A hajdu- 
szováti másodjegyzö bigámiájából egyre nagyobb bot­
rány kerekedik. Berényi György, e jeles közigazgatási 
férfiú, aki ellen a vizsgálat' megindult, de most már az 
derül ki. hogy ez csak álnév, igazi neve Sudriciu (Szud- 
rics) János gör. kel. vallású, oláh nemzetiségű, rovott 
múltú írnok, nem is okleveles jegyző, aki megszerezte az 
elhalt Berényi György róm. kalh. vallású, okleveles 
jegyző okmányait'és ö év óta szerepel e néven. Először 
a püspökladányi községházán volt írnok, de a debie- 
ezeni gvermekmenhelyre szóló, látogatási igazolványokat 
lopta és rajtaérték a vonaton. Az eljárást a máv. igaz­
gatósága meg is indította ellene. Innen mennie kellett 
es ezzel a bélyeggel homlokán pályázott a hajduszováti 
11. jegyzői állásra hamis néven. Az egész község ellene 
volt, de egyetlen szavazattal. Nádházi/ Béni főjegyző 
szavazatával megválasztotta a főszolgabíró és hiába 
lelebbezett a község képviselőtestülete, hiába adott be 
panaszt is a közigazgatási bírósághoz, helybenhagyták 
a választást. Az ál-Berényi György, aki időközben meg­
nősült és a református vallásra tért át. hamis néven, 
kitűnő protektorokra tett szert. A szerencsétlen nőnek, 
akit elvett, időközben két gyermeke is született, akik 
most törvénytelenek lesznek. A község képviselőtestülete 
a háború alatt, mint nélkülözhető!, bevonultatta kato­
nának és az ál-Berényi még tiszti tanfolyamot is vég-^ 
zett és mint hadanród szerelt le. Az al-Berényi nem-w

Felelős szerkesztő: Dr. ECSEDY 1STAÁN. 
Kiadja a Hajdumegyei Földmives Népszövetség.
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Debreczen város legrégibb és legdúsabban felszerelt temetkezési vállalata.
$ Saját villanyerőre berendezett fakoporsó gyár, &
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